

“北溪-1”输气再减半 能源危机迫在眉睫

开源又节流 欧盟达成“省气”协议



▲ 欧盟委员会主席冯德莱恩在新闻发布会上呼吁节约能源



► 欧盟依赖俄罗斯的天然气供应

欧盟成员国26日达成一项政治协议,采取自愿措施将今年冬季天然气需求减少15%,以提高欧盟能源供应安全。

因为根据俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)25日通报,格林尼治时间27日4时(北京时间27日12时)起,“北溪-1”单日供气量将比当前水平削减一半,即调至满负荷状态的20%,日输气量约为3300万立方米,理由是一台使用中的涡轮机需要维修。这距离“北溪-1”天然气管道21日定期维护结束、恢复运行还不到一周。

这下,欧洲人又犯愁了。

俄欧互相指责

根据协议,欧盟成员国同意在2022年8月1日至2023年3月31日期间,根据各自选择的措施,将天然气需求在过去5年平均消费量的基础上减少15%。若届时出现天然气供应短缺等情况,欧盟将采取强制措施减少天然气需求。

欧盟理事会表示,减少天然气需求是为了在冬季来临之前节省成本,为俄罗斯天然气供应可能中断做好准备。

同时,针对不同成员国的特殊情况,为提高协议执行的有效性,欧盟理事会对部分成员国予以豁免。其中,没有与其他成员国天然气网络互联的成员国不受强制减少天然气

需求的限制;电网与欧洲电力系统不同步且严重依赖天然气发电的成员国也可获得豁免,以避免出现电力供应危机。

按照俄方的说法,涡轮机停止运行是因为“发动机的技术状况”。在此之前,俄气称负责维修的德国西门子公司未能提供正确的文件,导致加拿大方面返还送修的“北溪-1”管道涡轮机无法完成其从德国前往俄罗斯的最后一段“旅程”。

欧洲方面认为,涡轮机问题并非俄方减少天然气供应的真正原因。西门子公司发言人表示,涡轮机可以立即发货,问题卡在俄罗斯尚未提供必需的海关文件。俄方回应,“北溪”天然气供应受限完全是制裁造成的,是制裁导致了西门子压缩机组维修出现了问题。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天对媒体称,俄方无意停止向欧洲供应天然气,并且事实上也正在确保欧洲的能源安全。

欲补能源缺口

“北溪-1”天然气管道始于俄罗斯圣彼得堡以北,经由波罗的海通往德国北部城市卢布明。《华尔街日报》报道称,许多欧洲国家购买的俄罗斯天然气都是从德国过境,因此“北溪”天然气供应的不规律或是减量,整个

欧洲大陆都能感受到”。

2021年,欧盟40%的天然气供应来自俄罗斯。德国、意大利是欧洲进口俄罗斯天然气最多的国家。尽管英国对俄罗斯天然气的依赖程度较低,但也感受到了能源价格飙升的痛苦。最新预测显示,由于能源批发价格上涨,英国消费者的年平均家庭能源成本很快将超过3300英镑(约合2.7万元人民币)。而随着“北溪-1”供气量削减,欧洲天然气期货价格上涨10%,达到每兆瓦时176欧元。

为了填补这个巨大的潜在能源缺口,欧洲国家都在试图寻找新的能源供应商,通过货轮从挪威、阿尔及利亚、美国和卡塔尔进口液化天然气。德国则在沿海地区建造液化天然气接收站,并租用了5个可以在短期内处理进口的液化天然气的浮动接收站。绿党参与联合执政的德国,甚至考虑是不是要叫停国内核电站“退役”,并且重新启用煤炭发电。这些天来,莱茵河畔杜伊斯堡附近的港口,满载着煤炭的轮船频繁进出,在这里卸货。

但“开源”不足以立刻满足现实的需求,因为寒冬将紧随热浪而来。

想方设法节能

眼下最现实的方案,似乎只能是“节

流”。德国总统发言人25日表示,由于能源危机,作为总统官邸的贝尔维尤宫将节约用电,只有在重要人物访问时才会在夜间点亮。

带头节能的同时,德国政府呼吁民众节约能源:把屋子里的灯光调得昏暗一些,能不开就别开;也别边唱歌边洗澡了,速战速决省着点儿用天然气;把冰箱的温度调高一点,将私人游泳池的水温加热功能关闭;关掉可有可无的交通信号灯、路灯以及历史建筑外墙的照明设备,连喷泉也停了……即便如此,德国奥格斯堡市长表示,这座城市今年的能源费用预计还是会在去年1590万欧元的基础上翻一番。

法国准备出台禁令,禁止商店敞着大门开空调。而不太依赖俄罗斯天然气的英国也制定了紧急能源计划,打算借助广播、电视、社交媒体、海报和传单定期宣传,呼吁减少能源消耗。最近一段时间,英国国家电网还同能源密集型行业的代表举行了会议,希望他们可以配合工作,以避免最糟糕的情况发生,比如轮流停电或者电网彻底瘫痪。

“在经济上,这将是一场灾难。”在德国经营酒店的罗伯特·特佩斯担心能源危机把好不容易从新冠疫情中勉强恢复过来的酒店餐饮业再度推向低谷。 本报记者 齐旭

主要经济体高通胀率引发金融环境收紧

IMF再次下调世界经济增长预期

国际货币基金组织(IMF)26日将2022年和2023年世界经济增长预期分别下调至3.2%和2.9%,这是该机构继4月下调世界经济展望报告后的再次下调。

IMF当天发布《世界经济展望报告》更新内容,预计世界经济增速将由去年的6.1%放缓至今年的3.2%,比4月预测低0.4个百分点;预计2023年世界经济增速为2.9%,比4月预测低0.7个百分点。

IMF认为,全球范围内尤其是在美国和欧洲主要经济体高于预期的通货膨胀引发金融环境收紧,乌克兰危机的负面溢出效应等进一步冲击世界经济。

具体来看,美国2022年和2023年经济增长预期分别为2.3%和1.0%,分别比4月预测下调1.4和1.3个百分点。欧元区今明两年经济增长预期分别为2.6%和1.2%,较4月预测分别下调0.2和1.1个百分点。

IMF指出,世界经济面临多重下行风险,包括乌克兰危机导致欧洲突然停止从俄罗斯进口天然气、通胀比预期更难控制、全球金融环境收紧加剧新兴市场和发展中经济体债务问题等。如果这些风险成为现实,通胀进一步上升,世界经济增速在2022年



■ 英国通胀率创四十年新高,食品价格持续上涨 本版图片 G1

和2023年将分别下降至2.6%和2.0%。

据英国《卫报》报道,6月英国的通货膨胀率已经冲至9.4%,创下40年来新高。截至2022年5月的12个月内,英国共有1406家餐馆倒闭,数量同比增长64%,酒店业在同一时期的破产率也增加了56%。

分析师警告,英国10月的通胀率可能上升到12%,使家庭面临更严重的财务压力。目前英国人对通胀的担忧,也创下了40年来新高。民调显示,45%的英国人认为通

货膨胀是当前最令人不安的问题之一。

德国伊弗经济研究所25日公布的数据显示,受能源价格高企和天然气短缺风险影响,经季节调整后,德国7月商业景气指数从上月的92.2点降至88.6点,为2020年6月以来最低值。

伊弗经济研究所所长克莱门斯·菲斯特表示,受访企业对行业经营现状满意度下降,并且预期今后几个月经营将更加困难,“德国正处于经济衰退的边缘”。 麦芒

新华社莫斯科7月26日

电 俄罗斯国家航天公司新任总裁鲍里索夫26日表示,俄罗斯将在2024年后退出国际空间站项目,届时将开始组建俄罗斯轨道服务站。

据俄罗斯媒体报道,鲍里索夫当天在与俄总统普京会见时说,俄罗斯正在国际空间站国际合作的框架内工作,将履行对合作伙伴的所有义务,但在2024年后退出国际空间站项目的决定已经做出。届时将开始组建俄罗斯轨道服务站。这将成为俄国家航天公司在载人航天领域的主要优先事项。

俄“能源”火箭航天集团总设计师索洛维约夫在接受媒体采访时说,俄罗斯轨道服务站建设不会早于2028年,计划分两个阶段进行。在俄罗斯轨道服务站建设取得重大突破之前会继续使用国际空间站。

今年4月,时任俄国家航天公司总裁罗戈津表示,俄方将根据国内和周边地区局势决定国际空间站的未来命运。俄罗斯暂时不急于表明立场,2024年以前俄罗斯将继续在国际空间站的工作,2024年后俄方与国外伙伴在国际空间站领域是否继续合作的建议已经呈报给总统普京审阅。如果俄方决定退出国际空间站项目,将提前一年通知合作伙伴。

俄两年后退出国际空间站 决定自建轨道服务站